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CXCI. 

----··--- 
Presidenza del Presidente SARACCO. 

Hemmnrlo. - Discussione del proçctto di legge: e Trattamento doganale a [arore di alcuni 
prodotti oriçinari della Colonia Eritrea > (~V. 40G) - Nella discussione generale parlano il 
senatore Carta Mameli ed il ministro degli aflari esteri - La di.~ussione generale I! chiusa e 
senza discussione si opprorano i quattro articoli dcl progetto - Discussione del prcgetto di 
legg": e Interpretazione e dichiarazione degli effetti dell'articolo 3 della legge 11 maggio f!J()(), 
n. 1i3, sul credito comunale e provinciale> (N. 318) - Non ha luogo discussione generale, 
e senza discussione, si approvano i due articoli del proçetto - ll senatore Astengo, relatore, 
riferisce su di· una petizione - Appromzione e rint:io allo scrutinio seçreto dei seguenti 
diseçni di legge: e Indennità ai superstiti della campagna dell'Agro romanti > (N. 388); e Proo­ 
redimenti necessari a riparare i danni caçionati alla Biblioteca Nazionaìe di Turino, e per 
le rifanne urgenti degli impia1'ti d'illuminazione e riscaldamento nelle Bibliotecùe e neçli 
Arcltil>i dcl Regno> (.V • .J 10); e Mudi{fcazioni di alcuni ruoli organici del personale dell'Am· 
ministrazione /fnanziaria > (N. 30 I); « Conoersione in Regi degli Istituti secondad • (N. 3!J) - 
rota::ÌOM a SC?-Utinio segreto - Approvalione dei seçuentì disegni di legge: « Regifìcazione 
del gin1ta$io e della scuola tecnica di Pistoia> (.V. J!Jfl) ,· e Costruzione di un nuovo edificio 
per la clinica. cliirurçica della R. Unicersità degli studi di Parma> (.V. 38); e Provvedi· 
menti per la gestione della rete telefonica urbann di Venezia in seguito a revoca della con· 
cessùmc > (N. 413); e Modificazioni al 1·uolo arganico delle cm·riere di seconda e terza cale· 
periti (1·11gio11e1·ia e categoria d'ordine) del Ministero degli affad esteri> (N. 40.'J); Destinazione 
di rm trftlciale dell'Ordine giudizio.rio in qualità di Console aggiunto presso i Regi Consolali 
di A lcssandria e Cairo> (N, 404); e Ruolo organico del personate addetto alle biblioteche> 
(X, 411); e Fabbricazione. e t'ffldita di vaccini, t"iru.ç, sieri, tossine e prodotti affini> (N. 408) ,· 
e R~<mera;ione dall'imposta di riccùessa mobile delle spese d'ufficio dei ricevitori postali e 
tell'gnrffci, (N. 402) - Presentazione di un proçetto di legge - Cùiusura di t:ota::ione e 
risultoto di essa - Seconda t:otazione a scrutinio seçreto e risultato di essa. 

La s1•Juta è aperta alle ore 15 e Ij. pubblici, di grazia e giustizia e dei culti ed il 
Sc111u presenti il presidente del Consiglio dei sottosegretario di Stato per ~e finanze. 

minìstr+ ministro dell'interno ed i ministri DI SU Glt:SEPPE, seçretario, dà lettura del pro­ 
deeli atJari esteri del tesoro della guerra di cesso verbale della seduta precedente, il qua'e 

o ' ' ' è a"'ricoltura industria e commercio dei lavori approvato. o , , I 

• 

Di&Ml&<imll, f. O-•U Tip. dcl S.rno.to. 
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Diacuniooe del disegno di legge: e Trattamento 
doganale a faYore di alcuni prodotti originari 
della Colonia Eritrea • (N. 406). 

PRESIDENTi:. L'ordine del giorno reca la di­ 
scussione del progetto di legge: e Trattamento 
doganale di favore ad alcuni prodotti originari 
della Colonia Eritrea >. 
Prego il senatore, segretario, Di San Giuseppe 

di dar lettura del disegno di legge. 
DI S!If GIUSEPPE, segretario, legge: 
(V. Stampato N. 406). 
PRESIDENTE. È aperta la discussione generale. 
Ha facoltà di parlare l'onor. Carta-Mameli. 
C!RU-l!AMELI. Il 15 maggio 1903 io. avevo 

)' ouore di sollevare in Senato la questione che 
il presento progetto di legge mira a risolvere. 
Io dicevo allora che all'avvenire agricolo ed 
economico della Colonia poneva grande impedi­ 
mento il Governo, colpendo i prodotti dell' Eri­ 
trea con gli stessi dazi doganali da cui. sono 
colpiti i prodotti che vengono dal!' estero e che 
varcano la nostra frontiera. Il 15 dello stesso 
mese ripetei le mie doglianze e le mie osserva­ 
zioni; e discorrendo della produzione del co­ 
tone, di cui la nostra industria ha tanto bisogno, 
facevo notare che all'industria cotoniera italiana, 
per provvedersi di materia prima, conveniva. ri­ 
volgersi di preferenza all'Egitto anzichè alla no­ 
stra Colonia, perchè risparmiava una maggior · 
spesa dì trasporto e quella speciale derivante 
dal transito per l' istmo di Suez, Al Governo 
d'allora parve che io dicesai delle cose strane; 
a me pareva che diceui delle cose che erano. 
suffragate dal senso comune. 
·Questo disegno di legge. risolve, almeno io 
parte, la importante quesuone, secondo le con­ 
vinzioni mie e credo anche secondo le esigenze 
del senso comune, e però io ringrazio il mi· 
nistro. di averlo presentalo. 
E qui mi si ccuaenta un! osservazione; la 

legge sottoposta al nostro esame, S& foue stata 
presentata cinqae o sei anni or sono, avrebbe 
destato in una parte del paese una viva ilarità. 
E infatti si sarebbe detto: da quando in qua 
sulla roccia e sull'arida sabbia germoglia il 
grano, germogliano altre utili piante 1 Oggi la 
cosa ha destalo in altri un senso di paura, - 
paura per la possibile concorrenza dei prodotti 
Eritrei a danno della produzione agricola.della 
madre patria. 
L'Eritrea è diventata per essi la terra pro- 

messa. Specie per la produzione frumentaria 
pare che i terreni della Colonia vincano per 
fertilità le pianure americane e russe. 
Ilarità e paura sono ugualmente mancanti 

d'ogni fondamento ! 
E ora esaminerò brevemente talune delle di­ 

sposizioni del disegno di legge. Esso limita ai 
00 mila quintali, la quantità del grano che può 
entrare in franchigia nei nostri porti. 
È poca cosa. 
Il primitivo disegno di legge ministeriale 

lasciava aperta una valvola, consentiva che 
per decreto Reale questo limite potesse essere 
sorpassato. Ma capisco che si è dovuto fare 
una concessione a quelli che tremano ad ogni 
storm'r di foglie, quantunque tremino a torto. 
Che cosa sono, infatti, 20 mila quintali di grano 
o anche 60 mila quintali, chè a tanto si calcola 
la produzione possibile della Colonia, che cosa 
sono in uu paese il quale deve provvedersi an- 

. nualmente dall'estero di circa un milione di 
tonnellate di frumento? Sono una goccia di 
aoqua nel mare, 

.l\la io spero che questa legge sia un primo 
passo che ci conduca a migliori e più. fecondi 
risultati, 
La legge proposta permette ohe entrino, senza 

onore di dazio, parecchi prodotti propri dell'E· 
rìtrea e tra gli altri il cotone. ed il legname, 
due prodotti molto importanti per r Italia che 
ne è· essi forte. importatrice. Io però mi associo 
ai voti fatti dal relatore, cioè che in un giorno 
non lontano possano entrare in franchigia, senza 
iattura dell' Erario, i prodotti tutti di zona tor­ 
rida che: ci offre. la Colonia. 
Prima di finire, potrei, con facile erudizione, 

esporre brt1vemente quello che in argomento 
fauno gli altri paesi i quali possiedono colonie, 
ma farci. perdere. a voi, onorevoli. colleghi, che 
queste cose sapete. meglio di me, tempo e pa­ 
zienza. lii limiterò pertanto ad aocennare che 
gli altri fanno precisamente l'opposto di quello 
che abbiamo fatto finora noi. 
Il tempo stringe e pongo termine a queste 

brevi parole, non senza però notare che con 
questa legge· usciamo da una contraddizione 
nella quale ci dibattevamo. Volevamo infatti 
produttiva la Colonia, aocìò non fosse di grave 
onere ali' erario, e nel tempo medesimo non la 
volovamo tale nella tema che, diventando pro­ 
duttiva, potesse fare concorrenza ai prodotti 
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agricoli delle madre patria. Ora da cotesta con­ 
traddizione siamo usciti: abbiamo preso la 
huoua via, e di ciò do loJe al Governo e spe­ 
c1alw~uL~ all' onorevole ministro degli affari 
esteri. 

'TI mm T., ministro degli aff al'i est ed. Do­ 
mando la parola. 

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare .. 
TITTONI T., minist;-o degli affari esteri. Io non 

ho nulla da aggiungere poichè il senatore 
Carta-Mameli ha avvalorato con la sua auto· 
revole parola le considerazioni svolte nella re­ 
lazione ministeriale eù in quella dell' Cfflcio 
centrale. Del resto, il progetto pei suoi. termini 
modesti è linizio di un esperimento che potrà 
avere fecondi risultati e questo tutti ci augu­ 
riamo. A me non rimane èhe raccomandare al 
Senato lapprovazione del disegno di legge. 

PRESIDENTE. Nessun altro chiedendo di par­ 
lare, dichiaro chiusa la discussione generale. 
Passeremo alla discussione degli articoli che 

rileggo: 

Art. I. 
È concessa l'esenzione dal dazio doganale e 

dal diritto di statistica, ali' entrara nel Regno, 
al frumento prodotto nel territorio: della Colo­ 
nia Eritrea, fino alla coucorrensa di uua quau- 
tità annua di 20,000 quintali. • . 
Il Governatore della Colonia assegnerà, io 

principio di ogni anno, .ai produttori che ne 
faranno domanda, la quantitè di grano che cia­ 
scuno di essi potrà importare in franchi~ia 
nella madrepatria, fino a ragg iuugere com­ 
plessivamente la quantità aunua sopra indicata. 
(Approvato). 

Art. 2. 'i •. ~ • , ' 

È concessa, senza limiti tli ·q11aatità, l' esen­ 
zione dal dazio doganale e dal diritto di stati­ 
stica, all'entrata nel Regno, per i. segueuti 
prodotti originari della Colonia Eritrea: 

Cotone in bioccoli o i o massa; 
Dnra; 
Miglio; 
Orzo; 
Saggina; 
Succo d'aloe; 
Gomme e resine; 
Tamarindo; 

..... , 

. ' ) •. - 
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Legname; 
Fiori di cusso e foglie di sena; 
Crusca. 

(Approvalo). 

Art. 3. 
Le .esenzioni di cui ai precedenti articoli s:i­ 

ranno concesse dalla dogana verso presenta­ 
zione di certificati d'origine rilasciati dal Go­ 
vernatore della Colonia, 
(Approvato).· 

Art. 4. 

Il Governo del Re ha facoltà di concedere, 
con decreto reale, speciali facilitazioni per la 
coltura del frumento nella Colonia Eritrea, allo 
scopo di favorire la colonizzazione. 
(Approvato). 

Procederemo più tardi alla votazione a scru­ 
tinio segreto di questo progetto di leggge. , 

Di•cuHiooe d•I diHgao di lttgge' ., laterpreta• 
ziooe e dichiaruiuae degli effetti dell' arti­ 
colo 3 della legge 17 manio 1900, •. 173, 
sul credito comuaale e proYinciale .. (N. 378). 

PRESI:JENTE. Viene ora in discussioue il disegno 
di legge: e Interpretaziane e dichiarazione degli 
effetti dell'art. 3 della legge 17 maggio HJOO, 
11. 173 del credito comuualo e provinciale ... 
Prego il senatore, segretario, Di San Giu- 

seppe di dar Iettura del progP-tt<J di legge. 
DI SAK GIUSEPPE, ·segreta~io, legge: 
(V. Stampato N. 3<8). 
PRESIDENTE. Dichiaro aperta la diaeussione ge­ 

uerale, 
Nessuno chiedendo di parlare, la discussione 

genera:e è chiusa e passeremo alla discussioue 
deg li articoli che rileggo: 

Art. I. 
, · La disposixione . doli' articolo 3 della legge 
l 7 'maggio HJOO, n .. 173, deYe io tendersi ·nel 

I senso che, qualora la transazione, proposta ai 
creditori, nella prima o nella seconda convo­ 
cazione 11011 risulti apprcvata, non poasono i 
creditori essere nuovamente convocati per .ul­ 
teriore tentativo di transazione se non sia rin­ 
novata tutta la procedura che deve. precedere 
la convncasiona dci creditori. 
(Approvato). · 

( • ' I ' •. J 
' 



.,(ffl Parlamentati - 4778 - ~enato del RegM 

LEGISLATURA XXI - 2° SESSIO~E 1902-904 - DlBC"GliSlONl - TOR?\ATA. DBL 3 I.UGLlO 1904 

Art. 2. 

Dalla data della dichiarazione d'insolvenza. 
dell'ente debitore fatta dalla Commissione pel 
credito comunale e provinciale agli effetti del­ 
l'articolo 3 della legge 17 maggio 1900, n. 173 
fino alla definitiva deliberazione dei creditori 
sulla proposta di transazione, rimane sospeso 
l'esercizio delle azioni giudiziarie contro l'ente 
debitore pel pagamento coattivo dei debiti e 
non possono, i creditori, acquistare qualsiasi 
diritto di prelazione o d' ipoteca sui beni del­ 
l'ente debitore. 
·Questa disposizione si applica auche allo di· 

chiarazioni d'insolvenza fatte anteriormente alla 
entrata in vigore della presente legge. 

(A. pprovato j. 

ASTENGO, relatore. Domando di parlare. 
PRF.SIDE1'TE. Ne ha facoltà. 
ASTE!fGO, relatore. Abbiamo una petizioue 11u 

questo progetto di legge, firmata da un certo 
avvocato Drago che si oppone all'approvazione 
di questa legge; ma a me pare che non sia il 
caso di tenerne conto, perchè in sostanza vuole 
che sia rispettata la legge e che non si venga 
ad Interpretarla. 

Sono pochi speculatori che vorrebbero il pour­ 
boire .••• 

GIOLlTTJ, presidente del Consiglio, ministro 
dell'interno. Perfettamente. · 

ASTl~GO, relatore .... Ed io propongo di pas­ 
sarla agli atti senz'altro. 

PRESIDENTE. Il Senato ha inteso la proposta 
dell'onor. relatore. • 

Chi l'approva abbia la bontà di alzarsi. 
(Approvata). 
PRESIDENTE. Que~to progetto di legge sarà poi 

votato a scrutinio segreto. 

ApprOYHÌone del di.egno di legge: « lndennit• 
ai auperetiti della campagna dell'Agro ro­ 
mano • (N. 388). 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca la discus­ 
sione del seguente disegno di legge: e Inden­ 
nità ai superstitì della campagna dell'Agro ro­ 
mano i.. 
Prego il senatore, segretario, Di San Giu­ 

seppe di dar lettura di questo disegno di 
legge. 

DI SAN GIUSEPPE, segretario, legge: 
(V. Stampato N. 38R). 
PRESIDENtE. Dichiaro aperta la discussione ge­ 

nerale. 
Nessuno chiedendo di parlare e non essen­ 

dovi oratori iscritti, dichiaro chiusa la discus­ 
sione generale. 
Passiamo alla discussione degli articoli che 

rileggo: 

Art. I. 
È inscritta nella parte straordinaria del bi· 

lancio passivo del Ministero del tesoro la somma 
di !.. 500,ÒOO, da distribuirsi in indennità per 
una volta tanto, e in misura uguale per tutti, 
ai superstiti garibaldini della campagna del· 
l'Agro romano del 1867, che saranno in vita 
alla data delia pubblicazione della presente 
legge. 

La detta somma sarà ripartita in due eser­ 
cizi, cioè per L. 350,000 nel bilancio l!J03 9J4 
e per L. 15<1,0 )0 nel bilancio per l'esercizio 
1901-905. 
(Approvato). 

Art. 2, 

Nei limiti degli accennati stanziamenti, la 
distribuzione dcli' indennità sarà fatta secondo 
i criteri stabiliti nel regolamento di cui alt'ar­ 

. ticolo 4. · 
La indennità, di che si tratta, non è cedibile 

nè sequestrabile, e sarà esente dalla imposta 
sui redditi di ricchezza mobile. 

(Approvato) .. 

Art. 3. 

Le domande pel conseguimento dell'indennità 
debbono dagli interessati essere presentato (in 
carta libera) al Ministero della guerra entro il 
termine perentorio dcl 31 dicembre ioot. 

(Approvat?)· · 

Art. 4. 

Alla distribuzione delle indennità aovrìutcu­ 
derà la stessa Commissione che, a norma della 
legge 10 dicembre 1899, n. 431, è atata istituita 
pel riconoscimento dei titoli al computo dcli' im­ 
presa dell'Agro romano come campagna nazio­ 
nale, alla quale spetterà pertanto riconoscere 
il diritto all'indennità e proporre la concessione, 
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col mezzo dcl Ministero della guerra, al Mini­ 
stero del tesoro. . 
Per I'esecnzione 'della presente legge sara 

provveduto con regolamento proposto dal Mi­ 
nistero della guerra di accordo con quello del 
tesùro. 

(Approvato). 

Si procederà più tardi alla votazione a scru­ 
tinio segreto di questo disegno di legge. 

Appronaione del diMgno di legge: « ProYndi­ 
n.enti necKeari a riparare i danni cagionati 
•alla l11blioteca Nazionale· di Torino e ·per le 
riforme urgenti degl'impianti d'illuminazione 
e ri•caldamento nelle Biblioteche e negli Ar· 
chi•i del Regno• (N. 410). 

PRESIDENTE. Passeremo ora alla discussione 
del disegno di legge: e Provvedimenti neces­ 
sari a riparare i danni cagionati alla Biblioteca 
Naiionale di Torino e per le riforme urgenti 
degli impianti d'illuminazione e riscaldamento 
nelle Biblioteche e negli Archivi del Regno >. 
Prego il senatore, segretario, Di San Gin· 

seppe di dar lettura del disegno di legge. 
DI SAN GIUSEPPE, segretario, legge: 
(V. Stampato .V. 410). 

. PRESIDENTE. È aperta la discussione generale. 
Se nessuno domanda di parlare, la discus­ 

sione generale è chiusa, e passeremo a quella 
degli articoli che rileggo. 

Art. l. 
, Sono autorizzate le seguenti spese straordi­ 
narie: 

di L. 400,000 per i provvedimenti di i:nag· 
giore urgenza necessari a riparare i danni, di­ 
rettamente o indirettamente causati dall' in­ 
cendio alla Biblioteca nazionale universitaria 
di Torino; 

di L. 350,000 per lavori urgenti diretti ad 
evitare pericoli d' incendio nelle biblioteche e 
negli archivi di Stato. 
·(Approvato). 

Art. 2. 

Le detle spese saranno assegnate per lire 
4:i0,000 al Ministero della pubblica istruzione 
e per L. 300,000 al Ministero dell'interno, me- 

J18 

diante l'iscrizione in speciali capitoli ri·ed: 
spetti vi bilanci delle somme seguenti: 

Esercizio 1003-90!. 
Ministero dell'istruzione pubblica: 

Biblioteca di Torino . L. 300,000 > 
Altre biblioteche 50,00G > 

L. 350,000 > 

Ministero dell' interno: 
Archivi di Stato • L. 150,000 > 

Esercizio 1904.-905. 
Ministero dcll' istruzione pubblica: 

Biblioteca di Torino • • • • L. 100,000 > 
Ministero dell'interno: 

Archivi di Stato • • • • 50,000 > 
L. 150,000 > 

Esercizio 190:5-00G. 
Min:s•ero dell'interno: 

Archivi di Sht') . . . L. 50,000 > 
Esercizio 100~-~07. 

Ministero dcli' interno: 
Archivi di Stato • . • • . L. 50,000 > 
(Approvato) . 

Questo disegno di legge sarà poi votato a 
scrutinio segreto. 

Appro.asione del di1egno di legge: « Modifica­ 
. sioni di alcuai ruoli organici del peuonale 
dell'Amminiatrasione 6aanaiaria • (N. 401). 

PRESIDENTi. L'ordine del giorno teca la di­ 
scusslone del disegno di legge : ·e Modificazioni 
di alcuni ruoli organici del personale 'del­ 
l' Amministruione ftnanziaria >. 
Prego il senatore, segretario, Di San Giu- 

seppe di dar lettnra del disegno di legge. 
DI SAN lllUSEPPE, seçretario, logge: 
(V. Stampato N. 401). 
PRESIDENTE. È aperta la discussione generale 

su questo disegno di legge. 
Nessuno chiedendo di parlare dichiaro chiusa 

la discussione generale. 
Passeremo alla discnsslone degli articoli che 

rileggo. 
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·Art. 1. 

Sono approvati, con effetto dal ·1•luglio190-i) 
i nuovi ruoli organici dcl personale dell' Ammi­ 
nistrazione finanziaria risultanti dalle unite ta- 
belle. ' 
(Approvato). 

Art. 2. 

Sono collocati a stipendio fisso gli ingegneri 
ed i geometri straordinari del catasto, i quali 
avendo acquisito, mediante . esame, l'idoneità 
per la nomina in pianta stabile, sono compresi 
nella graduatoria approvata col decreto mini­ 
steriale del IO agosto 1893 e si trovano in ser­ 
vizio alla data della pubblicazione della presente 
legge. 
(Approvato). 

Art. 3. 

I posti di ufficiale di agenaia delle imposte 
dirette sono soppressi. Gli ufficiali attualmente 
in servizio rimangono compresi nel ruolo or­ 
ganico come classe transitoria fino alla com­ 
pleta loro eliminazione. 

(Approvato). 

Art. 4. 

I posti di aiuto d'agenzia nel ruolo del per­ 
sonale delle Imposte dirette saranno conferili 
agli attuali diurnisti fissi, non che a quelli che, 
assunti posteriormente alla legge l l giugno 1807, 
n. 182 ·nella qualità di cottimiatt, prestaao ser­ 
vizio continnat.ivo In quelle agenzie, alle 11nali 
il cottimista è assegnato por l'intero anno, ed 
ai messi indicatori e uotidcatori provvisti di 
mercede superiore alle lire 50 mensili. 
L'assegnazione alle varie classi dell'atLuale 

personale straordinario e avventizio e la rela­ 
ti va graduatoria saranno dal Ministero stabilile 
contemperando il criterio dell'anzianità con 
quello della mercede attualmente da ciascuno 
goduta. 
Il decreto che rende esecutiva tale gradua­ 

toria sarà pubblicato nella Gazzetta l'ntqiale 
del Regno insieme alla grsdnatorta stessa, con· 
tro la quale non sarà ammesso reclamo nè in 
via ammiuistrativa, nè in Tia giudiziaria. 

Gli attuali diurnisti o messi provvisti di mer- 

-· 

cede superiore allo stipendio della classe cui 
verranno assegnati, seguiteranno a percepire 
la differenza a titolo di assegno personale. 
I posti che si renderanno vacanti nell'ultima 

classe del ruolo degli aiuti saranno riservati a 
quei diurnisti o messi contemplati dal primo 
comma, i quali non potranno essere nomioati 
all'atto della formazione dcl ruolo stesso. 
(Approvato). 

Art. 5. 

Sono apportate nello etato di previsione della 
spesa del Ministero delle finanze per l'esercizio 
11)0(-905 le variazioni comprese nella nota an­ 
nessa alla presente legge. 
(Approvato). 

Art. 6. 

Con regolamenti da approvarsi per decreto 
Reale, sentito il Consiglio di Stato, saranno 
stabilite le norme per provvedere alle Tacanze 
che si verificheranno nei posti di vice segre­ 
tario di 2" classe tanto amministrativo che di 
ragioneria del ruolo dell'amministrazione cen­ 
trale; per te promozioni al grado di capo 'degli 
uffici d'ordine nell'amministrazione steesa; per 
gli esami di promozione al grado di agente 
delle imposte; per le nomine degli aiuti -di 
agenzia posteriormente all'attuazione completa. 
del nuovo ruolo organico; per l'assegnazione 
del personale attuale nei nuovi ruoli organici 
delle dogane, delle manifatture dei tabacchi, e 
del lotto, e pel collocamento in pianta stabile 
degli ingegneri e geometri straordiuari del ca- .· 
tasto. 

(Approvato). 

Art. 7. 

Sarà pure provveduto, sentito il Consiglio 
di Stato, al riordinamento in unico testo di re· 
golamento, con le opportune modificazioni, delle 
norme per l'ammissione, nomine e promozioni 
di grado e di classe del personale delle·dogane 
e delle imposte dirette, compresi i programmi 
di esame; e delle altre disposizioni concerneut.i 
il servizio, le cauzioni, la responsabilità e la 
disciplina. 

(Approvato). 
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TABELLA. A. 
Ruolo organico dcl personale del Mlnl~tero delle finanze {Amministrazione centrale). 

,,.,,..,-· •.. 

Numero Stipendio 

GRADO Classe per 
totale individuale complessivo. 

classe 

Mioiatro . . . . . . . . . . . . . . . . ,. ,. 1 2:>,000 25,000 

Sottosegretario di Stato . . . . . . . . . . > > 1 10,000 10,000 

2 3.'\,000 

Curriora a1nn1lulstr11th.._ 
~ 

Direttori generalì , . . . . . . . . . . unica ,. 5 9,000 45,000 

Vicedirettori generali . . . . . . . > ,. 6 8,000 48,000 

Ispettore genemle . . . . . . ,. .. I 8,0CO 8,000 

Direttori capi di vl"ione 1• I . . . 12 

~ 

7,000 84,000 
27 

Id. . . . . . . 2' 15 6,000 90,000 

Capi sesione , 1· 
I . . . . . . . . . . 24 

t 
5,000 120,000 

44 
Id. . . . . . . . . . 2' 20 4,:>00 90,000 

Segretari . 1· I . . . . . . . . . . . . 52 ( 4,000 208,000 

Id. . . . . . . . . 2' 43 130 3,500 150,500 

Id. . . . . . . . . . . . . . 3' 35 \ . 3,000 105,000 _, 
Vicesegretari . . . . . . . . . . . . . l' 22 l 2,500 5:>,000 

Sfl 
IJ. . . . . . . . . . . . . . 2· 16 2,000 3Z,OOO 

2!il 1,035,500 

Cnrrlera di ragioneria. 
--- - -· ~....:.:..:....:~:-=..·.: 

Direttore capo della ragioneria . . . . unica ,. 1 7,000 7,000 

Direttori capi di visione. . . . . . . . . . . . ,. > s 6,000 18,000 

Capi sezione. . . . . . . . . . . . . . 1• 7 } 5,000 35,000 
12 

Id. . . . . . . . . . . . . . 2• 5 4,500 22,500 

Segretari • . . . . . . . . . . . . . . . 1 • 16 
J 

4,000 64,000 

Id. . . . . . . . . . . . . . . 2• 14 

\ 
40 3,500 49,000 

Id. . . . . . . . . . . . . . 3• IO 3,000 30,000 

Vicesegretari 
I . . . . . . . . . . . . l' 16 

\ 
2,500 40,000 

25 
Id. . . . . . . . . . 2" 9 2,000 18,000 . . . . 

Bi 283,500 

' : ·---· - • ') . ' ) 
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(Seg~e) TADELLA A. 

Carn 

-· . ---- - 

Numero j Stipendio 

GRADO Classe per 
totale individuale complessivo 

classe 

Carriera d'ordine. 

degli uffici d'ordine • . . . . . . . unica ,.. 6 4,000 24,000 

iivisti. . . . . . . . . . . . . 1• 18 l 3,500 63,000 

IJ. . - . . . . . . . . . . . . . 2' 23 ,, S,1?00 i3,6()() 

Id. . . . . . . . . . . . . . 3• 33 2,100 89,100 
I 

iaii d'ordine . . . . . . . . . . 1· . 95 I 2,200 209,000 

"'· . . . . . . . . . . . . . . 2'. 72 204 ),800 129,600 

1'1. . . . . ~ . . . . . . . . 3' . 37 . 1,500 55,500 .. tranl!itoria 40 I 41) 1,000 40,000 ..... . . . . . . . . . . . . 
SM 683,800 

-- - .:..-=:-....:;::....:..=-=== 

Riepilogo. 

etro e sottosegretario di Stato • . . . :t ,. 2 ,.. 35,000 

i0ra amministrativa . . . . . . . . . . ,. ,. 231 • :t 1,035,500 

iera di ragioneria . . . . . . . . . . . ,. ,.. . 81 .. 283,500 

· Pra d'ordine • . - . . . . . . . . . .. :t 234 ,. 1183,1:!()() 

-·-·--- 

Totale generale . . 6~8 2,03i,8ù0 
; . 

·:-.-=--=-=-~= -- - 

Capi 

Arei 

:Mini 

Carr 

Carr 



I spett 

Id 

Ispetw 

Id. 

Iù 

Agent 

Id 

Id- 

J.I 

Volont 

'Cftlcia 
(eia"' 
Id 

Id. 

Aiuti d 
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TABB:I.LA B. 

Ruolo· ergaulee del personale delle Agenzie delle imposte dirotte • 

Iù 

Id 

. --- - - -- -- . -· - ·-- 

Numero ~ti pendio 
-- 

GRADO Classe 

I indi viduale I per 
totale complessivo classe 

---- 
i 
I 

ori superiori I' 3 6,000 
I 

18./)1_1() . . . . . . 
I 5 

2" 2 5,500 I 11,0VO . . . . . . . . I I 
ri provinciali ed agenti superiori . . I' 4:; 

~ 

5,000 223,000 

. . . . . . ... ~· 45 145 4,500 202,500 
. . . . . . . . . . . . 3' r,5 4,000 220,000 

i l' 
I . . . . . . . . . . . . . . . 230 l 3,;;Q() sos.coo 

. . . . . . . . 2' 230 1)98 3,000 690,000 
. . . . . . . . . . . . :i' 238 2,500 595,000 

g~nti • I' 
I . . . . . . . . . 4\!0 

i 
2,IJOO 8W,OOO 

800 . . . . . 2' 380 1,5'.)() 570,000 
11ri . . . . . . . . . . ,. 80 I 80 ,. > . 
li <l'agenzia . . . . . . . l' )O 

I 
:2,200 2'i,OW 1.n1t11er&&) 

I . . . . . . . . 2' IO 30 1,800 18,000 . . . . . . . . 3" IO l,WO 15,000 
agenzia I . . . . . . . . . l' 73 J l ,t1JO 90,0(\() . . . . . . . . . . 2' 160 ! aoo 1,000 160,000 

. . . . . . . . . . . 3' 21l5 000 238,500 
. 

2,258 4,720,000 

I I 

D:1.-uuii>ni, /. o a.a 122 :-:.~.i 
.• 
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TA!ilELLA. c. 
Ruolo organico del personale delle Dogarne. / 

u 
V 

- -- _ .... . ·- - .. 

Numero Stipendio 

GRADO Classe . 
per 

totale individuale complessivo 
classe 

--·-- ·-- 
I I Ispettori superiori . . . . . . . 1• l I 6,000 6,000 

2 
Id. . . . . . 2,• l 5,~00 5,5C){) . 

I 
Direttori . . . . . . . 1• 10 l 6,000 60,000 

18 
ra. . . . . . . . . 2'· 8 5,000 ~o.ooo. 

I 
Commissari di. 1• categoria. . 1· •. 35 . I. 4,500 U17,500 8;'; 

Id. . . . . . . . . . 2" 50 .. 4,000 200,000 

Oommiseari di 2• cntegoria . . . . unica. so . I· 20 4,000 80,000 

Rìcevitori • . . . . . . . . . . 1· 8 4,500 3&,000 

Id. . . . . . . . . . . . 2•. 14 4,000 56,000 

Id. . . . . . . - :,• 30 3,5-00 105,000 
144 

Id. . . . . . . . . t• 40 3,000 120;ooo 

Id. . . . . . . . . . . . . r.· 40 2,!iOO 100,0oo. 

Id. . . . . . . . . . . . &· 12 2,000 !U,000 

Ca•si6ri 1· I 4,000 . . . . . . . 8 I 32,000 
Id. . . . . 2•. l~ 3,500 42~~)0 

Id. . . . . . - . ~ 20 GO 3,000 60,000. 

Id. . . . . . . 4• 19 2,500 47,500 

.ra, . . 5' IO 2,000 20,000 - 
1 

agazzinieri . . . . . . . . . . 1• 5 4,000 20,000 
11 

Id. . . . . . . 2· 6 3,500 21,000 
I 

Ufficiali I' 200 
I 

3,500 700,fOO . . . . . 
Id. . . . . . . . 2" 240 3,000 720,000 

895 
Id. . . . - . . . . . . . 3• 230 2,EiOO 575,000 

Id. . . . . . . . 4• ~ 2,000 450,000 

fftciali aggiunti . . . . . . . . . . unica 200 200 1,r,00 300,000 
olontari . . . . . . . . ,. • ,. > ,. 

Visitatrici .. . . . . . . . . . 1• 36 l 300 10,800 
90 

Id. . . . . . - . . . . . . . 2• 54 200 10,SO:l 

1,534 l 3.99'.l,11)0 

I I 
12~ 



I 

J 
l 
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TADELLA D. 
Ruolo organico dol personale dol Catasto e dei servlz! teenlcl fln111!ziarJ. 

1 
.. 

l 

... . . -· -·--=- - 

Numero I Stipendio 
. ClasRe ---·- ·------ ----- GRADO 

I per totale individuale complessivo elasae 

Ispettori . . . . . . . . . . . unica 5 5 7,000 35,000 

Ingegneri capi. . • . . . . . .. 1• 
20 ~ 

6,000 120,000 
61 

Id. . . . . . ~ . . . . 2• 4! 5,000 205,000 
I lngegn.&ri . . . . . . . • . .. . . . . 1• 

50 ' 4,000 200,000 

Id. . . . . . . r . . 2• 60 3,500 210,000 . 
Id. . . . . . . . . .. . .. . . . 3• 7o I 300 3,000 225,000 
Id. . . . . ·• . .... . . . . 4• . 75 . 2,500 187,1100 
ld. - . ... 

5• . . . . . . . . . . 40 2,000 80,000 
Geometri principe li . . . . . . 1• 10 4,000 40,000 

25 Id. . . . . . . . . . . 2• 
131 3;500 52,500 

eometri. . . . ·, . '• . . . . : ··• 1• . 60 3,000 ·180,000 . . 
Id. . . . . . . . . .. . . 2• . 00 2,500 22!>,000 

330 Id. . . . . . . . . . . . . . . . . ! • 3• 129 2,000 240,000 
I Id. . . .. . ' . . . .. . , . . i . .. 4• 60 l·,500 00.000 r lseguatorì applicati . . . . . . . . 1• 

:) 
2,500 25,000 

Id. .. . . . . . . . . . . . .• . I. 2• 2,100 42,000 
Id. . . . . . . .... . I• . 3• • 40 . 1,800 72,000 - I 

Id. :\ 180 . . . . . -, . ··~ . . . 4• . l.500 73,000 
Id. 

.. . . . . . . .. ... . · . . . r.• 1,200 :48,00()• ' 
20 / 

- " Id. . . . . . . . . . . . . . . 6" 1,000 20,000 I mie"ienti . . . . . . . . . . . . . . . 1• 15 l,200 18,000 
Id. . . . . . . . .. . . . i• I:; 1,100 ie.soo ,. . 50 ' Id. . . . . . . . . . . . . . . . 3• IO 1,000 10,COO .. 

Id. . . . . . . . . . ' . . . 4• 10 800 8,000 

l~:" 2,424,500 . r .. , 

G 

lJ 

124 
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TABELLA E. 
Ruolo organico del personale delle llanlfatturo dol tabaeehl e del magazzlul di dl.'posito 

. ~cl tabaeehl greggi esteri. 
·- ... - . - - 

I I Numero Stipendio 

GRADO Classe 

I 
per per 

individuale com plessi vo classe grado 

. 
Perso1111Ie di nowlaa Rcrla. ' 

annuo 

I;ipt'!ttori tecnici delle Manifatture . I 1• 2 I 3 I 6.000 12,000 . • . . 2• I . 6,000 5,000 

l I' 6 } { 6,000 36,000 Direttori delle Manifatture. . . . . 2· 6 )6 5,000 30,000 3' 4 4,500 18,000 
Direttori dei magazzini dei tabacchi greggi l •• I I 2 I 5,000 5,000 . . 2· I 4,500 4,500 
Capi tecnici l 1 • 7 l 12 I 4,000 28,000 . . . . . . . . 2' 5 3,500 li,500 

~ 

1 • 8 

! I 3,000 24,000 Ufficiali tecnici . . . . . . . . . . . . 2· 4 16 
~ 

2,500 10,ùOo.1 3• 4 2,000 8,000 Volontari tecnici. . . . . . . . . . . . . - - - I - - 
~ 

1· 3 

~ l 2,400 7.20ò Macchinisti. . . . . . . . . 2" 2 7 2,100 4,200 
3' 2 1,800 3,60.) 

{ 1• 15 ! { 2,4CO 36.000 Aiutanti tecnici • . . . . . . 2• 12 33 2,100 25,200 3' 8 1,800 14,400 

t 
1· 7 

t { 4,000 28,000 Commissari ai riscontri . . . . . . . . 2' 7 20 3,'>00 ~.!)()O s• 6 3,200 l!),2(10 
Commissari alle scritture l 1• g I 16 I 3,200 28,800 . . . . . . 2• '1 2,800 19,600 

~ 

1· 20 

~ ~ 

2,500 50,000 
tJtl\ciali alle scritture. 2• . 20 58 2,200 ·~.008 . . . . . . . . . 3' 12 1,800 21,600 4• 6 1,500 9,000 Volontari amministrativi . . . . . . . . . . I - - - - - 

- 
PeNoaale di nomina IlnlsterLale. mensile annuale 

Capi di officina mécc1nica • I •• 4 I 7 I 180 8,6io . . . . . . . 2• 3 150 5,400 

~ 

1· 85 

} { 145 147,000 Capi - Laboratorio. . .. . . . . . . . . . 2' 60 160 190 9:1,&)() 
3• 15 115 20,700 Portinai visitatori . . .. . . . . . . . . Unica 60 60 I IO 7\1;200 Inservienti .. . . . . . . . . Unica 16 16 110 21,120 

classe tran~llorla. 

C~pÌ riparto l 1• 15 I I IRO - . . . . . . . . . . . . . . 2" 20 - 150 - 
Totale . 328 009,850 

- . - 
I 

.,., 
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-- --·· -· 

Numero STIPENDIO 
GRADO Classe 

I individuale I t: Totale complessivo e Mse 

Direttori . . . . . . . . . . . 1· 5 6,000 3(),000 . . . 
8 

Id. . . . . . . . ' . . . . . . . . 2• 3 11,000 15,000 

CAtrlera ammlnlstrAtln. 

Primi segretui . . . . . . . . . . . 1• 3 4,5-00 l!l,500 
8 

Id. . . ' . . ... .. . . . . . . 2• 5 4,000 20,000 

Segretari . , . . . . . . . . . 1• 4 s.soo 14,000 
10 ra, . . . . . . . . . 2· 8 3,000 18,000 

Vice-segretari . . . . . . . . . . 1· 5 2,WO 12,500 _. 

Id. . . . . . . . . . . . . 2• 4 12 2,000 8,000 
Id. . . - . . . . . . . . . . ' 3• 3 1,1100 4,500 

' Volontari . . . . . . . . . - - - - - 
Carriera lii rnrlonerla. 

' 
P\'i mi llllgrlltari. . , . . . . '• . . . 1· a 1&,'500 ll,,1)() 

I 8 
Id. .. • . • . . .. • . . . . . . . 2• 5 4,000 20,000 

Segretari . . . . • . • • . . ' . . . . . 1· 8 3,500 28,000 16 
Id. . • • . '. ' . .. • • . . . . . . 2• 8 3,000 24,000 

Vi~tari. . . . . . . . . . . . . 1• 8 2,:500 20,000 
Id. . . . . . . . . . . . . . . 2• 8 22 2,000 16,0CO 
14. . • • • • . -· • . . • . .. . . . ,. 8 1,r>00 0,000 _, 

- Vo'kl'lltari . . . . . . . .• ... . . . . . . - - - - - 
"Car'rlera Al nrlll1111&toae. 

Cor!lmissarii ai riscontri e Magazzinieri contabili . 1• 4,000 16,llOO 
Id. Id. . . . 2· ' '10 211 -s.~ 115,00!) 
Id. ld. . . 3• IO 3,000 30,000 

"fficiali alle ·~"'ttltre . . . . . . . . 1· 48 2,500 120,()00 
Id. .. ' .. . • • . . . . 2" 48 116 2,000 llG,000 . . 
Id. . . . . . . . . . . . 3* 20 1,5()0 ao.coo 

olotltari . . . . . .. . . . . . . . . . . - - - - - 
"ll<lieri . . .. . . . . . . . . . . . . . . unica 20 20 1,200 24,000 
nservien ti. . " . . . . . . . . . . . ·unic& 8 8 l,000 ~.-ooo 

-- ~- 
Totale 

. 
252 ~3,000 . . . 

' . 

Ruolo del penonale del Lotto, 

r 

126 
. ' , I 

TAUKLLA F. 
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Nota di variazioni allo Stato di previsione della spesa del Ministero delle finanze 
per lesercizio finanziario 1904-1905. · 

=z==""'"==-:..r ii:::-= -==~-~-~ ... ~-== 
CAPITOLI 

-i:-.-::::-:---.:=:-:--.. ------ 

Montare 

A.nmeatl. 
l Personale di ruolo del Ministero (Spese ll~se) . 

32 Personale teenico e d'ordine, di ruole dell'amministrazione 
del catas\o e dei eer'l'izi tecnici (Spese ll~•e). 

81 Personale di ruolo degli ispettori e delle ageoiie delle m­ 
poate dirette e del cni.uito (Spese fiaae). 

82 Pe111onale di ruolo degli iapettori e delle agenaie dAlle im­ 
poste dirette e del catasto - Inòennit& di residenza in 
-Roma (Spese ftoiae). . 

128 Peraenale di ruolo - Dogane '(Spese fllllòe) • • • • • • • 

131 Compenso agli agenti doganali per aervizi di>!alj'iati e di 
11ottuma · 8 per tnsf81't8, -ed indennità agli impiegati 
doganali destinati a pt'811tare servizio pr8lll0 le dogane 
intemazienali situate eul territorio estero in località 
disagiate. 

delle 

variazioni .1 
Annotaelcnl li Denominazione 

I01,900 > ~aggiore 1peaa ·giut~ il ruolo orga­ 
nico proposto • • • . L. 1101700 

Maggiore economia per even- 
tuali vacame · , • • • ,. l!,800 
llesta J'aumento .di • L. '107,900 

S3S,OOO ,. 'Maggiore spesa giusta il ruolo orga· 
nlC!) tirOJl?ltc:> • • • .. L. 376,000 
Diminuaioni: 

per ceSAazfone ·di sesHn· 
nii . • • • . L. 35,000 

per maggiore- eeono- 
mia per eventuali 
Tacanze • • • .,. · '1,toO 

:t 42,000 ---- 
Resta l'aumento di • L 333,000 

1,040,000 ,. Maggiore 1pesa giusta il ruolo orga· 
• 111co proposto • • • L. J,165,000 

Diminuzioni: 
per Qe888UOIMI di . sessen­ 

nii • • • • • L. tl0,000 
~ maggiore. eeono- . 
mia per enntuali 
vaoanze . • . • . • . > 35,000 

---- :t 115,000 

Resta l'aumento' In L. 1;040,000 
=-==-~ 

1,95() > :rrasporto dai capitoli 86 e 91 dell•tn­ 
dennità di resideuza ai diurnisti cd 

. ai malli • . • • • • L. 6,450 
Nuove indennità ai cottimi- 
tti eae passano io pianta .. 2,600 

Totale • • • , • • L. 7,97>0 

371,500 :t 'Maggtore spesa giusta iii ruolo pro­ 
poeto • • , • • • • L. 501),000 
DiPlin uzioni: 

per eessaaione di sessen­ 
nii • • • • • ,L. V8,000 

per maggiore econo- 
mia per .even~u~i 
vacanze • • , > 60,000 

---- > 138,000 
L.871,500 

• I 

• .(0,000 ~ tn relazione alrliumento del personale 
. e dei 1e"izl. 
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CAPITOLI 

e ., 
13 
"' z 

Donominaaione 

i 
1041 Personale di ruolo - Lotto (Spese fisse) • • • • • • • 

I 
167: PcNonale di ruolo delle manifatture e dei magazzini dei I tabacchi greggi (Spese fìsse), 

211' Stipendio agi' impiegati fuori ruolo (Spese fisso) ..•• ~ 

I I 
1 I 
Impieit,;,ti fuori ruolo - Indennità di residenza in Rom. 11 Il. 

(Spese fisse). 
21\l 

I 
I 
' I• 
I 
i 

Totale degli aumenti . . • 

Dlntlondoul. 

15f Indennità di viaggio e di aogglorco agli impiegati In mis- I I Slllne. 

26. Sussidi ad Impiegati di ruolo e straordinari, n91i uscieri 1·,'. 

' ed al personale di basso senlzio in attività di funzioni, 
dell'Amministra2ione oentr'dle '8 provinciale e gratifica­ 
lliotri al per&011ale delle iatendenze di finanza. 

~81 Gratificazioni al personale dell'Amminiatraziooe centrale. 

3;;, Spesa occorrente per la fornnziene e conseevasione del 
nuovo catasto - Leggi 1° maree 1881ì, n, 86~2 e 7 lu­ 
glio 1901, n, 321 (Spesa obbligatoria). 

39 Spesa per gratificuioni .. compensi per lavori ·straordinari 
e sussidi al personale dell'ammrnistrazione centrale e I 
provinciale del catasto e degli uffici tecnici di l!nanza. I 

61 Annualità. e prestazioni diverse (Spese fisse ed obbligatorie). I 

63 Gratificazioni e compensi al personale di ruolo e straor­ 
dinario pel servizio relativo alla tassa sui velocipedL 

128 

Montare 

delle 

variazioni 

Annotazioni 

40,500 ,., Maggiore spesa per stipendi, friustà 
il ruolo proposto L. f>t,100 

Economia per cessazione 
di sessenni , , , • ,. 13,551) 

Resta l'aumento di • L. 40,550 

I0,000 :o! Minore epesa prevedibile In b&.ie a I risultati degli ultimi esercizi. 
I 

12,400 >1 Rìdueione stabilita a parziale eom- 
1 penso della maggiore splll!a orga· 
j n1oa. 

500 ,J 
I 

333,000 >. Economia dipendente in massima 
parte dal paasagg io in ruolo, per 
etfette tlell'organico pl'Oposto, degli 
ingt".gneri • geo11:u1tt1 straordinari. 

t>,608 ,.1 Come ·al capitolo 2tl •. 

I 
50,000 >! DimiD\lzione prevedibile in eegulto ad 

[. una revisione degli impegni che 
I granno queeto 001pitolo. 
I 
j - ' . 

4,000 >J Come al· capitolo 26. 

I 
820 ,., 

3,190 >! 

I 
330 ,.I 

I ,945, 200 > 

Maggiore spesa giusta il ruolo pro­ 
posto. 

Maggior fondo oceorrente per sti pendii 
ed assegni Be98!!1lnali alle visita­ 
trici delle manifatture dei tabacchi 
ehe resteranno fuori ruolo per ef­ 
fetto dul nuovo organico proposto. 

Somma che si trasporta dal capitolo 
168 por l'indennità. da ccrrìsponderaì 
ad una visitatrice fuori ruolo.. 

Id. 
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CAPITOLI 
==========;======--,·-=~==---·~-~-~~= 

Montare 

Annotazioni 
Dcnomìuaslone 

~30,000 ~ sr.1 Rntrib111.ioni al person_ aie avnntì:iio assunto io servizio 
1. 1\ella "~eu:lie per lavori diversi eventuali ed a cottimo. 
I 
I 
I 

86 Amnnucnsi nelle agPnzio delle imposte dirette - Indennità ' 
di residenza in Rom11. 

si· Rimunerazioni per lavori straordinari pcl servizio delle 
imposte dirette e.>egniti dal personale centrale e pro· 
vinciule alla dipenùenz• della Direzione gener•le. 

00 Spe11c (lei servizio di accertamento dei redditi di ricchezz~ ., 
1110\11)0 e dei fabbr1cat1 e speae per la noufìcaaione di 
avvi~i rì~nardaoti il servizio delle imposte dirette e del 
eatasto (:,1pcsa obbligatcria). 

91 Me~~ì speciali delle agenzie delle imposte dirette - loden· 
n i tll. <i i residenza in Rom 11. 

97 Restituaioni e rimborsi (Spesa d'ordine) . . , • • • • I 
I 
i 

104 Sussidi e gratitlca:oioni alla guudia di flnann, &jlli im- j 
pit>l-(11ti, agenti ed operai llcll'ammìni»trazione delle ga­ 
belle e sussidi ai loro. superatitt e~ al personale che j 
h8 già appartel\uto. all Amm11\1siraz1one medesima. 

1 
10!1 Premi e spese per la scoperta e repressione dAI eontrab- 

1 

bando e concorso nella spesa per le rettifiche di con- : 
.th~ ntùl' inter1UU1e della vigilanu. t 

1011'. Costeuaione, riparazione. manutenzione ed e~ucizio del I 

I 
battelli dì proprietà dello Stato e fitto di battelli pri- : 
vati per la soneglianza finanziaria. · : 

J 101 ProvviRta e manutenzione di biciclette e relativi aeces- 11'· 

I 
sori per il servizio delle brigate volanti delle guardie 
Ji llllllqU.. I l~I Io.~nilìt ili viaggio • di soggiorno, competeaze ai mem- 
br~ delle. Co111111,iiitlio~ (aJ>e.la obbligatori11), , 

132' Assegni ni trad uttorl addetti al]' ufficio di legialazione e ! 
statistica delle dogane ii1tituitq con Regio decreto 28 la- i 
glio HIS:l; n. 15!13 (serie 3'), e compensi per traduzioni 

1 straordinarie occorrenti all'amministrazione"\ Compensi 
1. 

, per la COD\pilazion$ delle stlltia&içha periodich• de.I 
eorsmercio, delle w11e di fabbricazione e di quelle I 
a~li <kl WOYAIUAlll&Q commerciale e della naviga- I 
zione eseguita in via straordinaria dagli impiegati degli : 
ullìci finanziari di provincia e. d'-. quelli dell' ammini· 1 
strazion<' centrale. 

delle 

varia»ioni 

Economia di~endente dal passaggio 
in ruolo det diurnisti delle agenzie. 
L'intestazione del capitolo è stata 
cambiata sopprimendo il titolo: 
« mercede agli amanuensi >. 

3,400 , Il capitolo è da sopprimere, per il 
trasporto dell'intero stanziamento 
al capitolo Bil. 

1,500 »I Come al capitolo 26. · 

74,460 > Eclnomia delle mercedi ai me31ii in· 
dic11tori e notitlc11tori in dipendenza 
del loro pll8Saggio in pianta sta. 
bile • • • , , • , , L. 64,460 

Economia nelle spese di ac- . 
certamento consentita 
dall'accresciuto per110na- 
le dc:lle agenzie • , , > 10,000 

I . Totale , • • • L. :·~~ 

2,050 > Il capitolo è da sopprimere per il 
traYporto dell' intero stanziamento 
al capitolo 82. 

200,080 > Diminuzione consentita dall' anda­ 
mento degli impegni che fanno ca­ 
rico a queiito capitolo. 

8,!'>00 > Come al capitolo 211. 

Economia conseguibile nel compl08i!O 
delle spese che fanno carico al ca­ 
pitolo • 

Diminuziol!G prevediòile in base ai 
risultati degli ull.imi 8'18rcizì e al­ 
l'andamento degli impegni. 

5,000 >· Riduzione che si J)!'op0ne, trat.taodoi;i 
di una ~pesa da farei in via d'e11pe· 
ri111.ento. 

20,000 > Diminuiione ohe si riuene di poter 
conseguire nel comple68o del ca­ 
pitolo. 

1,000 > · Come al <'apitolo 20. · 
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CAPITOLI Montare 

~ I 
E I Denominazione variazioni 

~ --~--~~~~~~~~~~~~~~~~~~~-;-~~~~-;--~~~~~~~~~~~~~ 

1431 Compensi per lavori atraordinari eseguiti ncll' interesse 5,400 »/ Come al ca;itolo 20. 

I 
del dazio consumo, compresi 1 comuni di Roma e di 
l\apoli. 

lH Quota di concorso per la graduale soppressione del dazio 
sui farinacei, da corrispondersi ai comuni, meno quelli 
rli Roma e di Xapoli - Art. 2 e 3 dell'allegato A alla 
1 .. ggo 23 gennaio 1902, n, 52 (Spesa obbligatoria). 

150' Sussidi e gratificazioni agli impiegati, agenti ed operai, 
ex-impiegati, ex-agenti ed ex-operai dell'amministra­ 
zione delle privative e sussldi nì loro superstlti. 

1:;3, Spese di giustizia penale - Quote di ·riparto agli agenti 
scopritori delle eontrsvvenaionl sul prodotto delle stesse 

• - Indennità a testimoni e periti - Spese di trasporto 
e<I altre comprese fra le spese processuali da antici­ 
parsi dall'erario (8pesa obbligatoria). 

Com penai ad impiegati dell'amministrazione centrale e pro­ 
vinciele e ad altri per lavori straordinari, per studi e 
pri•stnione d'opera in senizio dell'azienda dcl lotto. ] 

I 
li2 

Personale dello manifatture e dei magazain! dei tabscehi 
greg-gi - Indennità di residenza in Roma (Spese fisse). 

Compensi ad impiegati dell'amministrazione centrale e 
provinciale, ad agenti subalterni, ad operai. alle guar­ 
die di finanza aventi le funzioni di verificatori subal­ 
tarni e ad altri per lavori straordinari, per studi e pre­ 
stazione di opera in servizio dell'azienda dei tabacchi. 

"'1 
201' 

Compensi al personale doli" amministrazione centrale e 
provinciale e ad altri per lavori straordinari, per studi 
e prestaaions d'opera in servizio dell'nienda dei sali. 

Compensi agli impiegati ed agli agenti incaricati di disim­ 
pPgnaM h1 funxioni di maganiniere e di uffìciali ai rt­ 
scontai e retribuzioni agli impi~ati dell'amministra­ 
zione centrale e provinciale por lavori straordinari 
e•Pguiti nell' intereese del ser•izio di deposito e vendita 
dai ~ali • tabaoohi, .. 

214 !llnµ-giori essegnamentl sotto qualsiasi denominazione a I fil vore del personale (Spese fìsse), 

21:; Indennità ai volontari dello Intendenze di ftn11nza o delle 
amministraaìcni esterne delle gabelle, delle imposte ·· 
dirette e delle printive, giusta l'articolo 63 dcl rego­ 
lamento approvato col Regio decreto 29 agosto 18271 
n. Mt. 

Totale delle dimiouv.ioni 

Discussioni, f. O .a 4 J30 

delle Annotazioni 

503,000 -. Riduzlcne in base ad una più esatta 
revrsroue delle proposte dei Comuni. 

7,000 >1 Come 111 capitolo i!6. 

10,000 > Economia prevedibile in base ai rl­ 
sultati degli ultimi esercizi. 

3,000 »· Come al capitolo 26. · 

350 » Somma che si trasportòalcapitolo212· 

I 
4,000 ,., Come al capitolo 2'3. 

2,000 > Come al capitolo ::?6. · 

• .. 2, I 00 » Come al capi telo 26. 

20,000 > Ces,....ione di aaaegui per eft'etto del 
nuovo ruolo proposto per il perso­ 

. nale delle dogane. 

Economia dipendente dal minor nu­ 
mero di volontari da &enerai io ser­ 
viuo delle dogane e delle imposte 
dirette. ' 

110,000 "1 

l ,0~5,260 " 

' f u ,·_, 
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Apprc.·nzione del progetto di le;;ge: « Conver­ 
i;ione in Regi degli l&tituti secondari • (N. 398). 

PRESIDENTE. Vieae ora in discussioue il di- 
11egno di legge: e Conversione in Regi degli Resterà in ogni caso, a carico dell'ente, da 
istituti secondari >. quale dipende la scuola da convertirsi in Regia,. 

Prego il seuatore,· segretario, Di San Giu- 0 che chiede Ja fondazione di un nuovo istituto 
seppe di dare lettura del progetto di legge.. d'istruzione 'Secondaria, J' onere di provvedere 

DI SAN GIUSEPPE, seçretario, legge. al locale, e al materiale scolastico e scient.iflco. 
(V. Stampato ,\',· 398). · Per gl'istituti tecnici e nautici, per Je scuole 
PRESIDENTE. La discussione generale è aperta · · tecniche, normali e complementari, di ·tutto il 

su questo disegno di legge: Regno, e pei ginnasi-licei della Sicilia, sarà a 
Nessuno chiedendo di parlare passeremo alla carieo dell' enta anche. la -spesa- degli .stipendi 

discussione degli articoli che rileggo. dal personale di serviaio.: 
(Approvato) .. 

PRESIDENTE. Si procederà più tardi alla vota­ 
zione a scrutinio segreto del disegno di legge 
testè approvalo 'per ·alzala e seduta.r . 

Art. 1. 
La conversione fo governative di scuole i se­ 

condarie dipendenti da provincie, da comuni 
o da altri enti morali, potrà effettuarsi per 
decreto. Reale, sempre· che l'ente -interessato 
garentisca all'erario sul proprio bilancio ; un 
contributo, pari a quelli indicati dalla tabella A. 
che fa parte integrante della presente legge.• 
Per gl' Istituti tecnici, dei quali si chiede la 

couveraione in Regi, sarà provveduto con spe­ 
ciali convenzioni. li contributo sarà fissato ag­ 
giungendo alla spesa· degli stipendi. del perso-. 
nale, una percentuale del IO per cento per tutti 
gli oneri accessori. 
Dal contributo che· l'ente 1paga ·allo Stato, ai 

detrae, anno per anno, l'introito delle tasse. 
scolaatiche, 
Pcrchè le acuole dipendenti da enti morali 

che non siano provincie nè comuni, possano 
essere trasformate-in Regie, occorre· il par-ere · 
favorevole del Consiglio superiore della pub­ 
blica istruzione. 
Saranno ammesse alla· .conversione soltanto 

quelle'jscnole; che· io "seguito a speciale ispe­ 
zione sleno giudicate in buone eondizioni così 
per l'edificio che le contiene, come -pel mate- 
riale scientifico e didattico. · 
(Approvato). 

Art. 2. 
Alle medesime condizioni, e con le stesse 

garenzie il Governo del Re potrà provvedere 

lala istituzione di scuole secondarie non obbli­ 
gatorie, su conforme· parere della competente 
autorità scolastica provinciale, e del Consiglio 
superiore della pubblica istruzione. 
(Approvato). 

Art.: 3 .. 

Art. 4. 

Nei· capoluoghr, di .proviucia, .nei . quali le 
spese per l'insegnamento secondario, per quanto 
risguarda il persoaale.-spettano in tutto,· od in· 
parte allo Stato, è data facoltà al Governo di 
erigere in istituti autonomi-I corsi completi di 
classi· parallele, agginnti ·alle scuole- esistenti, 
purchè gli enti locali provvedano a quanto loro 
incombe pee legge.': 

1 (Approvato) .. 

Art. 5. 

Le: conversioni .In .Regie delle scuole secon­ 
dari e, .e , l'istituzione di -nuove scuole.: ai sensì 
della presente ·1egge,. avranno effetto col prin· 
ci pio dell'anno scolastico successivo. a quello 
io cni verrà emanato il relativo decreto Reale. 
(Approvato).· 

Art;i 6 •. 

Nd termi.ne .. di.11ei· mesi·dalla promulgazioue 
della presente legge, il Governo delr Re, sen­ 
tito il Consiglio di Stato, pubblicherà un rego· 
lamento :nel• quale• saranno determinati i mod. 
e le garanzie del contributo, la forma delle con­ 
venzioni, e tutte le norme occorrenti alla ese­ 
cuzione della legge stessa. 
(Approvato), 
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.TABE[.1.A.. A. 

ISTITUTO Classe . Spesa OSSERVAZIOlH 

.ìceo (isolato) • • • • - 

Id. 

Liceo ginnasio • • • • • 

Id. . . . . . . . . . 
. Id. 

Ginnasio (isolato). • 

Jd. 

lei. 

Scuola tecnica. • 

Id. . . . . . . . 
Id. 

l:;cuola normale maschile • • 

Id. 

Id. 

Scuola normale femminile completa. 

Id. .I 
l 
1 
J 

Id. 

Scuola complementare autonoma. 

Id. 

Id. 

(Approvato). 

l' 

2' 

s· 

l' 

2' • 

.. 3' 

l' 

~· 
3' 

l' 

2' 

:)' 

3' 

l' 

2' 

3' 

l' 

s• 

132 

. 21,:J()j ) 

19,9j() ) 

19,580 ,. 
~ 

. 41,007 75 

. 38,210 25' 

sa,'131 25 

·17,870 ''> I·~'. 

l(l,G"l7 » 

18,?iJG 40 

17,018 8~ 

.15,284 40 

17,003 10 

14,187 SI) 

29,891) 80 

27,()16 50 

25,007 30 

9,R9:l > 

9,4()() ,. 

9,137 50 

Cliwl di i~titnti. 

· ·La -distinaicne dei 'l'ari iati tu ti in . tre classi è 
stata· futta secondo il criterio della. popolnione, 
accolto dalla legge Casati all'art. I 95 riguardo ai 
ginnasi.- Cos\ si attribuiranno istituti di I' classe 
alle .citta, la cui .popolasjone accentrata eccede i 

. ~0,000 abrtanti, quelli di 2' classe alle città aventi 
più di 15,000 abitanti e quelli di 3' a tutte le altre. 

. Istltutl tecnici. 

-Per g"i i~tituti tecnici non è poseibile fare alcuna 
previsioni di spesa organica, attesa la grande.va­ 
rietà di eostituaione, propria di queste scuole, per 
numero e specie di sezioni. -Si dovrà quindi prov­ 
vedere caso per caso, aggiungendo alla spesa degli 
stipendi una percentuale del IO per cento per le 
spese che il disegno di legge comprende sotto il 
·titolo generico di oner« accessori e che si distln­ 
. guono in· apese per sussidi, indennità di traareri· 
mento, aumenti sessennali e pensioni. - Cos) ai è 
flltto per i licei e in varia misura per ogni altro 
ordine di scuole. 

i ~'.; ~ : 
·- -4 
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PRESIDENTE. Si procederà più tardi alla vota­ 

zione a scrutinio segreto di questo disegno di 
legge. 

Votaziona a scrutinio segreto. 
I 

PBESIDl1TE. Ora si procederà all'appello no- 
minale per la votazione a scrutinio segreto dei 
sei disegni di legge testè approvati per alzata 
e seduta. 

Prego il senatore, segretario Taverna di pro­ 
cedere all'appello nominale. 

T!V&RNA, seçretario, fa l'appello nominale. 
·"PRESil)ENTE. Le urne rimangono aperte. 

ApproYazione del disegno di legge: « Regi6ca­ 
... zlone del ginnHio e della scuola tecnica di 
• · Piatoia " ~N. '399). 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca la di· 
scussione del progetto di legge: e Regitlcazione 
del ginnasio e della scuola tecnica di Pistoia s. 
Prego il senatore, segretario, Mariotti F. di 

dar lettura del progetto di legge. 
MARIOrTl F., seçretario; legge: 
'(V. Stampato N. 399). 

· •PRESIDENTE.· È aperta la discussione generale. 
Se nessuno domanda di parlare, dichiaro 

chiusa la discussione generale; procederemo 
alla discussione degli articoli, che rileggo. 

Art. I. 
Il Governo del Re è autorizzato a convertire 

in governativi dal-T" ottobre 1903 il Ginnasio 

• 

e la Scuola tecnica di Pistoia con l'obbligo da 
parte del Comune di pagare all' Erario un con­ 
tributo annuo di lire 10,500 e di garentire un 
introito minimo complessivo per tasse scolasti­ 
che di lire 13,500. 
Il Comune medesimo dovrà inoltre fornire i 

locali, la suppellettile scolastica e il materiale 
scientifico necessario ai detti Istituti, provve­ 
dendo direttamente al personale inserviente 
della Scuola tecnica. 
(Approvato). 

Art. 2. 

· La spesa a carico dcli' Erario, quale risulta 
dalla unita tabella sarà iscritta, per lire 13,300 
al capitolo 70: e Regi Ginnasi e Licei - Per­ 
sona!~> del bila~cio passivo dèlla pubblica 
Istruzione; per lire 13, 100 al capitolo !)0 : 
«Scuole tecniche - Personale> e per lire IOGO 
al capitolo 13: «Insegnamento della ginnastica 
nelle scuole secondarie classiche e tecniche • 
del bilancio mede si mo. 

(Approvato). 

Art. 3. 

La regitlcazione delle <lette scuole avrà ef­ 
fetto. quando il Comune di Pistoia avrà assicu­ 
rato ali' Erario il pagamento del canone stabi­ 
lito, mediante delegazioni sul proprio esattore 
delle imposte. · 
(Approvato). 
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Posti da aggiungersi alle tabelle B, C, D, per il personale dirigente ed inse­ 
gnante delle RR. Scuole tecniche e dei RR. Ginnasi e per il 1ie1·sonale 
inseroiente dei· RR. Ginnasi ap1worate con la legge 12 luglio lflOO, n: 250, 
in seguito alla conve1·sione in gore1·nati1.:e delle Scuole secondarie di 
Pistoia. 

· Alla tabella B. 

I Direttore incaricato a L. 500 • . • • • 
5 Professori reggenti a L. 1800 • • • • • 
3 Professori incaricati di 2• classe a L. -1200 

.• L. 500 

Spesa totale . 

•· •.. 9,000 
•· • . 3,600 

L. 13, 100 

• 1 Alla tabella c. 
1 Incaricato della Direzione a L. 500 L. 500 
2 Professori reggenti di classi· superiori a L. 2000 · • -1,000 
3 • • ~ • inferiori a L. 1800 . • . • . . • 5,400 
1 Professore inc~ricato di matematica con rimunerazione a L. 1200 • » 1,200 
1 • • di francese a L. 700 . . • . . • • 700 

Spesa totale • L. 11,800 

Alla tabella D. 

I Bidello a L. 800 • • • • 
1 Inserviente custode a L. 700. 

L. 8CO 

• 700 
---- 

L. 1,500 

. L. 1,000 
----- 

Spesa totale . 

1 Insegnante di ginnastica per entrambi gli Istituti 

(Approvato). 

134 
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Appronziooe del .disegno. di legge: e Co•tru­ 
zione cli un nuoYo edificio per la clinica chi­ 
rurgica della R. · Uninnità degli •ludi di 
Parma ,. (N. 381). 

PRESIDENTE. Procederemo ora alla discussione 
del disegno di legge : « Costruzione di un nuovo 
edificio ·.per la clinica .chirurgìca della .Regia 
Università degli <Studi ùi Parma>. 
Prego ilsenatore, segretario, Di San, Gin· 

seppe di dar lettura del disegno di legge. 

DI SA'!f GIU~EPPE, segretario, legge. '" NOMK Dt SuA llfnsl'.I. 

(V. Stampa~o N. 3st). . . VITTORIO EMANUELE III 
PRESIDENTE. E aperta la discussioue generale. • 
Se nessuno chiede la parola, la discussioue .. Pli:R.RUIA DI rio E PER VOLON1'A DElLA. NAZIONK 

generale è chiusa. Si passerà alla discussione Re d'Italia. 
degli articoli che rileggo. L'anno. ·millenovecentotre,. addì .dieci del 

mese di novembre, in una sala della .Regia pre­ 
fettura. di Parma. 

. Si premette che, avendo il Ministero dell' i· 
struzione pubblica con dispaccio 3 corrente, 
n. 12255, disposto per la stipulazione in forma 
pubblica amministrativa della convenzione da 
passarsi frn gli enti i nteressati per la costru­ 
zione del nuovo edificio per la clinica chirur­ 
gica dell'Università di Parma, sono oggi per­ 
sonalmente convenuti i signori: 

· 1•. De Rosa commendator Domenico, pre­ 
fetto di Parma ; 

2° Lusignani avvocato Giovanni, presidente 
della Deputazione provinciale di Parma: 

· 3° Co pelli Antonio Quintino, asaeasore rap­ 
presentante il sindaco di Parma; 

4° Asperti commendator Clemente, presi­ 
dente degli ospizi civili' di Parma; 

5° Poncini cavalier Giuseppe, in rappre­ 
sentanza della Cassa di risparmio di Parma; 

6• Pesci cavalier professor Leone, rettore 
della Regia Università di Parma; alla presenza 
dei eottoindicati testimoni noti, idonei e ri­ 
chiesti e coll' assistenza dcl segretario sotto· 
scritto. 

Dichiarato ancora lo scopo della riunione si 
stabilisce quanto segue: 
Fra il Governo del Re rappresentato dal 

ministro della pubblica istruzione e per esso 
dal suo delegato l'illustrissimo signor prefetto 
della provincia di Parma; 

PRESIDENTE. Questo progetto di legge sarà poi 
votato a scrutinio segreto. 

Art. 1. 
È approvata la convenzione.stipulata in Parma 

il 10 novembre 1903 fra il Governo, la provin­ 
eia, il comune, l'amministrazione degli ospedali 
civili, la Cassa di risparmio ed il Consorzio uni­ 
versitario di Parma per la costruzione di un 
edificio in sarvisìo della clinica chirurgica di 
quella R. Università degli studi. 

(Approvato). 

Art. 2. 

La relativa spesa- di lire 21;1,000,:sarà stan­ 
ziata in - apposito- capitolo- della parte straordi­ 
naria del bilancio della pubblica istruzione, e 
ripartita in due rate uguali fra gli esercizi fi· 
nanziari l 90!-905 e l9fJ5-9C6. 

(Approvato). 

Art. 3. 

A parziale rimborso di tale spesa sarà iscritta 
nel bilancio dell'entrata e ripartita come segue 
la somma di lire 143,000, di cui : 

lire 50,000 a carico della provincia di Parma 
in due rate uguali negli esercizi finanziari 
1901-905 e 1905-1006; 

lire 50,000 a carico del comune di Parma 
in cinque rate annuali di lire 10,000 ciascuna, 
a cominciare dall'esercizio finanziario 1901-905; 

lire 43,000 a carico del Consorzio univer­ 
sitario di Parma in due rate uguali negli eser­ 
cizi finanziari 1904-905 o '1U05~900. 

(A.pprovato). 

Convenzione 
fra il Regio Governo, la provincia, il comune, 
gli ospedali civili, la Cassa di risparmio e 
il C<,nWt"zW.della Regia Università di Parma 
per. la -cost ruzione di una nurva . clinica chi. 

, rurgica presso la- detta -Reçia lfrniver.~ità. 
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La provincia ; di Parma rappresentata dal, va a carico dello· Stato· in .consegnenea dei con­ 
signor· avvocato cavalior Giovanni Lusignani ;· tributi degli enti locali sueeposn, non, risulti 
li comune di Parma rappresentato dall' av-: ad opera compiuta inferiore a L 72,000. 

vocato Copelli Quintino, assessore; Qualora l'onere del Governo risultasse mi- 
Gli cspisiccivìli .di J Parma rappresentati· dal nore, il Governo si obbliga a contribnire nelle· 

signor dottor- cavalier Clemente: Asperti; ulteriori spese per. il migliore funzionamento 
La Cassa, di risparmio rappresentata dal.. si-• della clinica .chirurgica per la somma residua 

gnor Poncini cavalier: Giuseppe ed il rettore' 1 fino a portare il suo contributo ali' indicata 
della Regia Univeraità di Parma cavalier pro- .somma di 'L. 72,000.': 
fessor• Leone Pesci, in rappresentanza del Cou-, Art,, 4 . .__ II Governo' si ·obbliga ad iniziare. 
sorzio·. universitario;' si è stabilito la seguente .ed n compiere la clinica nel tempo strettamente. 
convenzione ) richiesto dall'esaurimento delle necessarie pra- 
Art . .L ...- -Il Governo .del Re si obblìza .a • tiche legislative ed amministrative e dell' ese-• 

costruire presso la Regia Uuiversità-di Parma -cuziene materiale dell'opera.x 
e sull'area di cui all'art. 2 un edificio destinato Art. 5. - Gli ospizi .clvilì si obbligano.a con­ 
a clinica chirurgica secondo il progetto redatto segnare all'autorità governativa l'area dovuta, 
dall'ingegnere Enrico Bovio, allegato alla pre- . appena sia approvata dai corpi competenti la 
sente convenzione, che si prevede importare ·presente convenzione. 
una spesa effettiva di L. 215,000 .. L'obbliga del Art. 6. - I contributi della provincia e del 
Governo, riguarda. la costruzione dell'edificio Consorzio' universitario· saranno versati nelle 
tanto nel rustico che. "Delle· opere di linimento Casse dello Stato in due rate .eguali 1. i'una al-. 
per una- somma prevista di L. 16!J,!JS5, I' as- l'inizio dei lavori e l'altra appena.ultimate, e 
sunzione delle spese· impreviste per L 17,O15; collaudato l' ediflcior Il contributo· dol comune 
le spese di diresione : e di ·sorveglianza. per di -Parma , sarà -pagato in cinque, . uguali .ratei 
l'ammontare. 'dì L. 8000 e le spese! per -il ri- annue a cominciare dall'anno successivo a 
scaldamento economico e per gl'.impianti scieu- quello,· in cui, saranno iniziati . .i lavori. 
titlci prevista in . L. 20,000., Io compresso. lire Art. 7. - Il Governo del: Re resta -autori e-; 
215,000. zato. a portare al .progetto .redatto.: dall' inge-r 

Art. 2. - La provincia ed il comune di Parma gnere novio tutte le modificazioni che fossero 
si obbligano a versare come loro contributo consigliate dal Consiglio snperiore dei lavori 
nella spesa totale anzidetta la somma di lire pubblici e che apparissero opportune nel corso 
50,000 per ciascuno; allo stesso scopo il Con- della esecuzione dell' opera anche per tenere 
sorzio universitario si obbliga a versare lire la spesa etJ'ettiva della costruzione dall'edificio 
43,000. Gli ospizi civili cedono allo Stato l'uso nei limiti della somma prevista di L. 215,000. 
perpetuo dell'area situata negli orti dell'ospe- Art. 8. - Questa convenzione avrà effetto 
dale cogli accessori relativi, ritenuta del va- dopo che sarà stata approvata con legge ape­ 
Jore di L. 10,822, secondo la perizia compiuta ciale. 
dal Genio civile ed allegata alla presente con- Letto il presente ad alta e chiara voce viene 
venzione, come pure l'uso perpetuo dell'edificio dagli astanti sottoscritto come in appresso : 
che vi sarà costruito, uso che spetterà allo 
Stato .tlnchè lo stabile conservi la sua desti- 
nazione a sede della clinica] chirurgica o di Pel Governo del Re e in rappresentanza del Mini•tero 
altra clinica dell' UniversitàJdi Parma, con la dcll'istruzillne pubblica: Douasrco Da RoSA, p1·t1· 
riserva però che l' edificio sia accessione del fetto di Parma. 

I . . Avv. GlOVANNl LUSIONANl, presidente Deputazione :t-ro- suo o di cui l'ospedale si riserva la proprietà. vinciale. 
La Cassa di risparmio presta il suo consenso 

a che il Consorzio universitario assuma I' ob­ 
bligazione suesposta. 
Art. 3. - Il comune e la provincia di Parma 

pongono per condizione al loro contributo che la 
spesa per l'erezione della clinica chirurgica che 

·n1-,11ati all'originale: 

Avv. QUINTINO CoPRLL1,a;sesso1·t1 pel comune di Parma. 
ABPBRTl CLEMENTE, presidenlo ospizi civili. 
GIUBEPPB PONCINI, direttore della Cassa di ,;,parmi'o. 
Prof. LEON& l'Bsc1, 1·ettort1 della R. Università. 
V1NCBNZO SAKP1e:a1, testo. 
Dott. To11UIASO BONGIORNI, test6. 
BOLLATI Dl S.t.lNT-PIBRRK, segretario. 

J36 ,· ., , ... , 
• 7 f.':'. .1. : 
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PRESIDENTE. ··Questo progetto di legge sarà poi 
votato a scrutinio segreto. 

Rinvio allo acrutinio segreto del disegno di 
legge; e Provvedimenti per la gestione della 
rete telefonica urbana di Venezia io aeguito a 
revoca della cooceasione • (N. 413). ·- 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca ora la 
discussione del progetto di legge: e Provvedi­ 
menti per la gestione della rete telefonica ur­ 
bana di Venezia in seguito a revoca della con­ 
cessione ». 
Prego il senatore,· segretario, Di San Giu­ 

seppe di dar lettura del disegno di legge. 
DI SAft GIUSEPPE,· segretario, legge: 

Arti::olo unico. 

Il Governo dcl Re è autorizzato ad inscrivere 
nello stato di previsione della spesa del Mini­ 
stero delle poste e dei telegrafi per l'esercizio 
1903-00! la somma di L. 125,000 per il paga· 
mento del prezzo della reLe telefonica urbana 
di Venezia. 
I prodotti della rete stessa saranno imputati 

ad apposito capitolo dell'entrata, e per le spese 
relative all'esercizio 1903-901 sarà istituito uno 

speciale capitolo nello stato di previsione . d~l 
Ministero predetto con lo 'stanziamento - di 
L. 25,000. - 

PRESIDENTE. È aperta la discussione .. 
Nessuno chiedendo- di parlare, la discussione 

è chiusa, e trattandosi di articolo .unico, sarà 
poi votato a scrutinio segreto •.. 

Approvazione del diaegoo di legge:. e Modifica­ 
zioni al ruolo organico- delle carriere· di ae­ 
eonda e tersa categoria (ragioneria e categO-' 
ria d'ordine) del Miniatero degli afi'ari eateri > 
(N. 403). 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca ora la 
discussione del disegno di legge: e Modiflca-: 
zioni al ruolo organico delle carriere di se· 
conda e terza categoria (ragioneria e categoria 
d'ordine) del Ministero degli affari esteri i.. 
Prego il senatore, segretario, Di San Giu- 

seppe di dar lettura dcl disegno di legge. 
DI SAN GIUSEPPE, segretario, legge: 
(V. Stampato N. 403). 
PRESIDENTI. È aperta la discussione generale.. 

· Nessuno chiedendo di parlare, dichiaro chiusa 
la discussione generale e passeremo alla discus-. 
sione degli articoli che rileggo. 
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, Art. t. 

Il ruolo organico dcl personale di seconda e terza categoria dell'amministrazione centrale 
degli affari esteri è fissato come segue: 

Seconda categoria 
===-. -·--·-----~~-=--°"-==--=-=----c.,.,--=-=-=-=-===.:--c._c-_oc_=-=-=-=--==-=-==-="-"'·-=-=-="'·--°"-=-=====::_;=::_;'----'=-----· 

Terza categoria 

I Somma I [ .2 ~ I Somma 
d ]E 

'

per gra ol ! ~ Gradi e classi ~-~ per gradi 
e eluse ; • .; ~:O I e classe - v...s l~,~~~~~--'-~c___- 

31 Arch'.'·'.st'. c~pi • • • , • • • 

51 Arch1v1sti d1 1• classe. 

G Iii. di ~ id. • • 

~I 
8. 

T·1t11le L. 

4,000 12,000 

. 17,000 

HJ,200 

18,000 

22,000 

10,800 

3,000 

3,200 

100,GOO 

Gradi e classi 

7,000 
. 3,ilOO 

3,200 

2,700 

2,200 

1,800 

1,500 

3,200 

Art. 2. 

È approvata la maggiore spesa di L. 20,400 sul capitolo 1° del bilancio dcl Ministero degli 
a!fari esteri e lilinistero - Personale di ruolo •• 
(Ap11ro~:ito). 

li Direttore capo di divisione di rn- 
1 gioneria • , , 

I Capo sezione di 
J 1• classe . , • 

rngioneria di 

2,000 

7,000 

s.coo 

1' Capo seziono di ragioneria di 
j 2' classe • • • • • 
I 

3 Segretari di rngioneria di I' classe 
I 

3' IJ. di 2' id. 

4,WO 

4,UOO 

3,r.DO 

3 
i 

Id. 3,000 di 33 id. 

2 Vi~e sogretarì di ragioneria di 
j I' classe • 

2· Vico segretari di ragioneria di 
2' classe • . 

2,500 

Totnle I.. 

(Approvato). 

I>i8C:usloni, (. o .j_5 188 

I 
5000: 

4:50J 
I 

12,000 i 
I 
I 

I0,500' 
I 

!J,000. 

s.ooo I 
4.000 

7 Id. di 3' id. . 
10 'C'tllciali d'ordine di 1• classe 

6 Id. di 2" id. 

2 ld. di 3• :d. 

I Direttore della tipografia. • 

5i,OOO 
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Questo disegno di legge sarà più tardi vo­ 
tato a scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge : e Destina­ 
zione di un ufficiale dell'Ordine giudiziario in 
qualità di Con•ole aggiunto preHO i Regi 
Conaolati io AleHandria e Cairo> (N. 404). 

PRE31DENTE. Viene ora in discussione il dise- 
gno di legge che porta per titolo: « Destina­ 
zione di un ufficiale dell'Ordine giudiziario in 
qualità di Console aggiunto presso i Regi Con· 
solati in Alessandria e Cairo •· 
Prego il senatore, segretario, Mariotti F. di 

dar lettura del presente disegno di legge. 
ld.\RlOTTl F., seçretario, legge: 
(V. Stampato N. 40.J). 
PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione 

generale. 
Nessuno chir.dcndo di parlare la discussione 

generale è chiusa; passeremo alla discussione 
degli articoli che rileggo: 

Art. I. 
Al molo organico del personale consolare di 

prima categoria, approvato con legge 22 giu­ 
gno HJ02, n. 200, è aggiunto un posto di con­ 
sole giudice. 

(Approvato). 

Art. 2. 
Sono approvate le maggiori spese seguenti, 

da inscriverei nel bilancio passivo del Mini­ 
stero degli affari esteri per l'esercizio finan­ 
ziario HìO 1-00:J: 

lire 5COO sul capitolo 20 « Stipendio. al per­ 
sonale dei Consolati '>j 

lire 8000 sul capitolo 23 «Assegni al per­ 
sonale dei Consolati >; 

lire 3000 sul capitolo « Indennità di primo 
stabilimento ad agenti diplomatici e consolari, 
viaggi di destinazione e traslocazione •. 

(Approvato). 

Si procederà più tarJi alla votazione a scru­ 
tinio segreto di questo disegno di legge. 

ApproYazione del progetto di legge: e Ruolo or· 
ganico del penonale addetto alle biblioteche > 
(N. 411). 

PRESIDE~TE. L'ordine del giorno reca la discus­ 
sione dcl disegno di legge : « Ruolo organico 
del personale addetto alle bibllcteche s. 

Prego il senatore, segretario, Di San Giuseppe 
di dar lettura del disegno di legge. 

DI SAN GIUSEPPE, segretario, legge: 
(V. Stampato N. 4lf). 
PRESIDENTE. La discussione generale è aperta. 
Nessuno chiedendo di parlare, la discussione 

generale è chiusa, passeremo alla discussione 
degli articoli che rileggo: 

Art. 1. 

li ruolo organico del personale delle biblio­ 
teche governative è modificato in conformità 
della tabella annessa alla presente legge. 

(Approvato). 

Art. 2. 

Sul cap. 3() dello stato di previsione del !ili­ 
nistero della pubblica istruzione per l'esercizio 
finanziario 190!-905 sarà inscritta la maggiore 
somma di 75,020 lire. 

(Approvatoj. 

Art. 3. 

Nella prima applicazione del detto ruolo or­ 
ganico e per coprire i posti che saranno o si 
renderanno allora vacanti, il Governo del Re 
è autorizzato a nominare con deroga alle norme 
vigenti nei riguardi dell'ammissione gli appren­ 
disti e il personale straordinario attualmente 
in servizio delle biblioteche governative, pur­ 
chè con anzianità posteriore al personale di 
ruolo. 

(Approvato). 

Art. 4. 

Gli attuali comandati. nelle biblioteche sa­ 
ranno restituiti ai loro uffici per metà entro il 
30 settembre 1904 e per la rimanente metà non 
più tardi del 30 settembre 1905. 

Nessun nuovo comando è amme-so. 
(Approvato). 

Art. 5. 

Con decreti Reali si provvederà all'esecuzione 
della presente legge. 

(Approvato). 

. j 
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Senato del I'.egn8 

Ruolo delle Biblioteche. 

Stipendi Numero I Spesa - 
individuali dei posti per categcrie 

.l' classe • • 

Bibliotecari o con· 
servat.ori dei ma­ 
noscritti • • • • 

2' » 

.,.. > 

l' clusse 
Sottobibliotecari o 2' > 

aottoccnservatorì 
dei· manoscritti . 3• > 

•• > 

I' classe 
2' » 

Ordinatori o distri- S' > butori • .,.. » 
5' ,. 

r soieri • • • • 

1

1' cll!U • 

2' » • 
• S' > 

4' ,. 

Fattorini • • • . • • . • 

(Approvato). 

140 

6,000 4 

5,000 4 
4,5~0 5 
4,000 19 

-- 32 

3,500 20 
3,000 21ì 
2,:100 26 
2,000 21 

93 

3,:iOO 6 
3,000 9 
2,500 38 
2,000 97 

1,500 81 

--117 

1,500 8 
1,300 15 
1,100 50 
I ,001) so 

---103 

20 

142,500 

2~"5,0CO 

3~S,5•lO 

116,500 

7,'200 

.CI:> i--859,'iOO 
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PRESIDENTE. Anche questo disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto .. 

Approvazione del progetto di legge: «Fabbri· 
caziono o Yondita di Yaccini, Yirua, aieri, tos­ 
aino e prodotti affioi • (N. 408). 

PRESIDENTE. L' ordine dal giorno reca la di· 
scussione del disegno di legge: «Fabbricazione 
e vendita di vaccini, virus, sieri, tossine e pro­ 
dotti affini •· 
Prego il senatore, segretario, Mariottì F. 

a voler dar lettura del disegno di legge. 
M!RIOTTI F , .~'egretario, legge: 
(V. Stampato N. 408). 
PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione ge­ 

nerale. 
Se nessuno chiede di parlare, dichiaro chiusa 

la discussione generale. 
Passeremo alla discueslone degli articoli che 

rileggo: 

Art. I. 

Senza l'autorizzazione del Ministero dell' in­ 
terno nessuno può fabbricare a scopo di veu 
dita: 

a) vaccini.; 
b) virus; 
e) sieri ; 
d) tossine ed ogui altro prodotto affine, a 

scopo diagnostico, profilattico è curativo. 
La fabbricazione e la vendita dei suddetti 

prodotti sono inoltre soggette a vigilanza spe­ 
ciale da parte dello Stato a fine di assicurarne 
la dovuta purezza; seuza pregiudizio della vi. 
gilanza spettante all'autorità sanitaria comunale. 
Le condizioni necessarie ad ottenere l' auto· 

rizzazioue, le norme per l'esercizio della vigi­ 
lanza speciale e le modalità concernenti la pro­ 
duzione e la vendita, saranno designate da 
apposito regolamento, sul parere del Consiglio 
superiore di sanità, ed Inteso il Consiglio di 
Stato. 
(Approvato). 

Art. 2. 

Quelli fra i prodotti sopra accennati, che 
saranno tassativamente indicati dal Consiglio 
superiore di aanìtà, dovranno, prima di esser 

messi in commercio, esser sottoposti al con· 
trollo dello Stato per verificarne la genuinità. 

La spesa· del controllo sarà a carico del 
produttore. 
Il Consiglio superiore di sanità patri stalli· 

lire norme speciali per questo controllo. 
(Approvato). · 

Art. 3. 

Lo smercio nel Regno dei prodotti indicati 
all'articolo 1 preparati ali' estero, potrà essere 
autorizzato dal Ministero dell'interno su parere 
favorevole del Consiglio superiore di sanità e 
sotto le condizioni da stabilirsi nel regolamento 
di cui al ricordato articolo, purchè i prodotti 
esteri siano stati fabbricati nei rispettivi Stati 
con garanzie equivalenti a quelle stabilile pei 
prodotti nazionali. 

È salvo in ogni caso il diritto dello Stato 
di sottoporre a controllo i prodotti esteri, ogni 
qualvolta lo credesse necessario. 
Ove si tratti di sostanze sottoposte a con­ 

trollo obbligatorio, il controllo se non sia già 
stato fatto all'estero con l?aranzie equivalenti 
a quelle stabilite pei corrispondenti prodotti 

' nazionali, sarà fatto in Italia nel modo che verrà 
prescritto dal regolamento. 
(Approvato). 

Art. 4. 

I contravventori alle diaposizioni della pre­ 
sente legge e dcl regolamento, di cui all'arti­ 
colo I, sono puniti con la pena dell'ammenda 
da L. 100 a 500. 
Per i recidivi, oltre la pena pecuniaria, si 

applicherà quella dell'arresto fino a venti giorni. 
L'applicazione delle pene suddette si farà 

senza pregiudizio dei provvedimenti riservati 
all'autorità amministrativa a tutela della sanità 
pubblica, e delle pene sancite dal Codice penale 
pei reati da esso previsti. 
(Approvato). 

Art. 5. 

Sono abrogate le leggi 21 dicembre 1800, 
n. 472, e 13 giugno 1901, n, 212. I~ del pari 
abrogato l'art. 53 della legge 22 dicembre 1888, 
Il. 5840. 
(Approvato). 
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Questo progetto di legge sarà poi votato a 
scrutinio segreto. 

. ' 
niovio olio scrutinio segreto del progetto di 
legge: e I:!aonerazione dall'imposta di ricchezza 
mobile delle apese d'ufficio dei ricevitori po• 
atali e telegrafici •. 

PRESIDENTE. L'ordine do! giorno reca la di· 
scussione dcl disegno di legge: e Esonerazione 
dall'imposta di ricchezza mobile delle spese di 
ufficio dei ricevitori postali e telegrafici >. 

Prego il senatore, segretario, Di San Giu~,eppe 
di dar lettura dell'articolo onico. 

DI S!N GIUSEPPE, scçretario, legge: 

Articolo unico. 

A cominciare dal I• gennaio 1005 l'applica­ 
zione della ritenuta diretta p·~r imposta di rie· 
chezza mobile alle retribu: sionì che si corri- , 
spendono ai ricevitori deg',i uffìci di seconda e 
terza classe pel servizio 'postale o telegrafico 
·sul capitolo· 47 dcl bilar,cio della spesa del Mi­ 
nistero delle poste e dci telegt'atl, sarà fatta 
previa detrazione degIì as11egni stessi a titolo 
di spese obbligatorie, fisse e continuative, im­ 
poste al percipiente delle seguenti quote per· 
centuali: 

del 20 per cento sulle prime lire 1000 di 
retribuzione ; 

del :30 per cento Bulle successive lire l 500 
di rctribnziorte; 

del 40 per cento sulle successive lire 1::;00 
di retribuziome; 

del 50 per cento sulle successive lire 1500 
di retribuzioae; 

del ò'.) per cento anlle successive lire IfiOO 
ùi retribuzione; · · 

del 70 per cento sulle successive lire 1500 
di retribuzione; 

dell' 8() per cento sovra ogni somma supe­ 
riore alle lire 8500 di retribuzione. 

La determinazione delle indicate quoti" e il 
conseguente ammou!are al netto del re.Jdito 
assoggettato ali' imposta non può dare luorro a 
reclamo in via amministrati va nè in via gludi­ 
ziaria. 

PRESIDENTE • Nessuno c.hiedendo di parlare, la 
discussi?ne è chiusa; e tr?tlandosi di un di- J 
segno di legge composto dì un articolo unico 
più tardi sarà votato a scrutinio segreto. ' 
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Chiusura di votazione. 

PRES!D8NTE. Dichiaro chiusa la votaaione, 
Prego i senatori segretari di procedere allo 

spoglio delle urne. 
(I senatori segretari fanno la numerazione 

dei voti). 

Pu1>1ntazi!)ne di disegoi di legga. 

GIOLITTI, presidente ·del Con.çigliv, . ministro 
delt'Lnterno. Chiedo di parlare. 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
GIOLITTI, presidente del Cr,n~i1liu, ministro 

dell'interno. Ho l'onore di presentare al Senato 
il seguente disegno di legge già approvato dal­ 
l'altro ramo del Parlamento: « Disposizioni sui 
ruoli organici delle amministrazioni dello Stato>. 
Si tratta di un disegno di legge che il Se­ 

nato ha già approvato e cho è stato leggermente 
modificato dall'altro ramo del Parlamento. Io 
prego pertanto che questo progetto di legge 
sia inviato all'esame della stessa Commissione 
che già l'altra volta ebbe ad esaminarlo, 

PRESIDENTE. Do atto ali' onor. presidente dcl 
Consiglio ùella presentazione di disegno di 
legge il quale, a seconda del desiderio espresso 
dall'onor. presidente dcl Consiglio, verrà stam­ 
palo e trasmesso ali' esame della stessa Com­ 
missione che già su di esso ebbe a riferire. 

Ri•ultato di Yotazi.ooe,· 

. PRESIDE:irE. Proclamo il risultato della vota­ 
z1_one a scrutinio segreto sui seguenti disegni 
dr legge: 

Trattamento doganale a fa vore di alcuni 
prodoui originari della Colonia Eritrea· , 

Senatori votanti 72 
Favorevoli . 64 
Contrari . 8 

11 Senato approva. 

• Iute~pretazione e dichiarazione degli elTetti 
dell art . 3 tiella legge 17 maggio isoo, Il. 173 
sul credito comunale e provinciale· , 

Senatori votanti . 
Favorevoll . 
Contrari . 

Il Senato approva, 

7 ·) 
O V 

64 
8 

~ ~. I 
1 ! I 
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lndennilà ai superstiti della campagna del­ 
l'Agro Romano; 

Votanti . 
Favorevoli 
Contrari . 

Il Senato approva. 

7·') . - 
61 
Il 

Provvedimenti necessari a riparare i danni 
cagionati alla Biblioteca Nazionale di Torino e 
per le riforme urgenti degl' impianti d' illumi­ 
nazione e riscaldamento nelle Biblioteche e 
negli Archivi del Regno; 

Votanti • 
Favorevoli 
Contrari . 

Il Senato approva. 

• 72 
64 
8 

Conversione in Regi degli Istituti secondari; 
Senatori votanti • • 72 
Favorevoli • 59 
Contrari. 13 

Il Senato approva. 

".Modificazioni di alcuni ruoli organici del 
personale detl'ammiuietrazione finanziaria; 

Senatori votanti. 72 
.::;"avorevoli . (H 
Contrari. 11 

Il Senato approva. 

Votazionè a acrutinio aegreto. 

PRESIDENTE. Ora procederemo all'appello no­ 
minale per la votazione a scrutinio segreto di 
sei fra gli otto progetti di legge approvati oggi 
per alzata e seduta. 
Prego il senatore, segretario, Di San Giu­ 

seppe di far l'appello nominale. 
DI SAN GIUSE~PE, segretario, procede ali' ap­ 

pello nominale. 

Chiuaur• di Tota:Uone. 

PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la votazione. 
Prego i signori senatori segretari di pro­ 

cedere allo spoglio delle urne. 
(1 senatori segretari procedono alla nume­ 

razione dei voti). 

lU1ultato 41 votazione. 

PRESIDENTE. Proclamo il risultato della vota­ 
zione a scrutinio segreto: 

Regitlcazione del ginnasio e della scuola 
tecnica di Pistoia; 

Senatori votanti 
Favorevoli 
Contrari . 
Astenuti . 

Il Senato approva. 

70 
57 
12 
1 

Costruzione di un nuovo edifizio per la cli· 
nica chirurgica della R. Università degli studi 
di Parma i 

Senatori votanti 
Favorevoli 
Contrari . 
Astenuti • 

li Senato approva. 

70 
57 
12 
1 

Provvedimenti per la gestione della rete 
telefonica urbana di Venezia in seguito a re· 
voca della concessione; 

Senatori votanti 
Favorevoli 
Contrari • • 
Astenuti • 

li Senato approva. 

70 
61 
8 
1 

Modificazioni al ruolo organico delle car­ 
riere di seconda e terza categoria (ragioneria 
e categoria d'ordine) dcl Ministero degli a nari 
esteri; 

Senatori votanti 
Favorevoli 
Contrari , 
Astenuti • 

Il Senato approva. 

70 
5!) 
IO 
1 

Dest.inazionc di un ufficiale dell'Ordine 
giudiziario in . qualità di Console aggiunto 
presso i Regi Consolati in Alessandria e Cairo; 

Senatori volanti iO 
Favorevoli G2 
Contrari • • 7 
A~enuti. • l 

Il Senato approva. 
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Ruolo organico del personale addetto alle 
biblioteche; 

Senatori votanti • 
Favorevoli 
Contrari • 
Astenuti . 

Il Senato approva. 

70 
60 
9 
l 

PRESIDENTE. Leggo l'ordine del giorno per la 
tornata di domani alle ore 15: 

Discussione dei seguenti disegni di legge: 

Modificazioni ali' ordinamento giudiziario; 
Provvedimenti a favore del Sindacato ob­ 

bligatorio di assicurazione mutua contro gli 
infortuni del lavoro fra gli esercenti di miniere 
di zolfo della Sicilia; 

Modificazione al disegno di legge riguar­ 
dante l'approvazione di nuove e maggiori as­ 
segnazioni e di diminuzioni di stanziamento su 
alcuni capitoli dello stato di previsione della 
spesa del Ministero dei larcri pubblici per 
l'esercizio finanziario 1903-90 j; 

Transazione della lite tra il Ministero della 
pubblica istruzione e gli eredi di Ottone I3ausch· 

' Attivazione del nuovo catasto ; 
Disposizioni speciali per la chiamata della 

leva di mare della classe 1884; 
Provvedimeu ti in favore dei danneggiati 

dal terremoto del 24 febbraio 100! in alcuni 
comuni della provincia di Aquila; 

Ricostituzione in comune autonomo di Cap­ 
pelle distaccandolo dal comune di :\lontesilvano 
(Teramo); 

Modiflcaziono al ruolo organico del perso· 
na!o della Direzione generale del Fondo per il 
culto; 

Disposizioni sui ruoli organici delle Ammi­ 
nistrazioni dello Stato. 

La seduta è sciolta (ore 18.45). 

licenziato per la alampa I' 8 la~Jio 1904 (oro Il) 

F. DB Lu101 
Direltore dell' Cfflc10 dei Resoconti delle sedale pubbliche. 
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